

老小孩、小小孩，生活乐陶陶

——从宁波北仑区潜心打造养老育幼宜居家园看浙江“老少”基础设施建设

本报记者 鲍蔓华

早上送外孙到幼儿园后,在小区里活动活动筋骨,下午与“老伙伴”们在居家养老服务中心打打麻将,吃过晚饭在绿荫大道上散散步……对宁波市北仑区新碶街道红梅社区的居民汤凤君而言,如今的生活相当舒适惬意。

这种幸福满满、乐趣多多的生活,得益于居住环境的日益改善和“老少”服务的不断升级。

“老小孩”也有稳稳的幸福

汤凤君所在的星阳新村,建成于20世纪90年代,其所处的星阳片区,是北仑区最早的“农转居”区域。随着周边高楼平地起,星阳片区“蜗居”在城市中腹,渐渐成了“城不像城、村不像村”的尴尬存在。

涵盖红梅、海棠两个社区的星阳片区有2000年前建成的老旧住宅房屋105幢,包括7个小区和7幢零星单幢住宅,普遍存在房屋及配套失修失养严重、环境“脏乱差”等问题。

“我们这个片区,老年群体占比20%。为让老年人的晚年生活能心生欢喜,住得舒心,片区在2019年开始创新推行连片改造模式,通过对整个区域进行统筹规划,以‘点’‘面’结合的方式,开展‘全身体检’,实施‘全身手术’,打通了片区的‘七经八脉’,重焕了生命力。”红梅社区党委书记邢巧燕说。

“这种以小区为中心点的环状辐射改造模式,它可以连点成片、连片成面,从而达到全覆盖的效果。”北仑区住建局副局长林军介绍说。这样的改造绝不仅仅只是简单的“化妆美颜”,具体包括了提升居住环境、激活公共

空间、完善服务设施、构建长效体系、彰显人文情怀等五大项目。

每周,社区联片社工都会到小区里走走,听听“家长里短”,把居民的难和需记在本本上。

每个月,社区都会举办老年人公益集市,党员、志愿者、爱心商家热情设摊,为老年人提供理发、修鞋、修伞、磨刀、量血压、智能手机操作指导等一系列贴心服务。

每个季度,社区都会安排人员上门为高龄老人理发、修脚、打扫卫生。

如今,在北仑养老,不仅有一键呼叫提供紧急救助、上门送健康、爱心送餐……还有北仑区出台的《北仑区人民政府关于全面推进居家养老服务工作的实施意见》,明确以解决高龄、失能等老年群体的养老服务需求为重点,对居家养老工作进行全面谋划。率先制定《北仑区居家养老服务管理规范》,全力推动全区居家养老服务向高质量发展。先后引进上海福寿康、钱江养老等一批专业化的养老服务公司,参与区域养老服务事业。创新推广“整合式”社区居家养老服务模式,将日间托养、助餐服务、康复护理等功能整合于社区居家养老服务点,率先实现“高龄津贴申请发放”“老年人优待证办理”“居家养老上门服务申请”三个事项“到龄直办”。

“正在开发试点‘居家养老智慧监护’系统,直击安全监护难、专业照料难等痛点,通过整合老人、企业、服务、监护、评估等五大类数据库,推进家庭养老床位等8个应用子场景的改革创新。目前这个系统已被浙江省民政厅列为数字化应用场景试点,下一步还将同步应用到5A级居家养老服务中心项目。”区民政局负责人介绍说。

在区政协召开的星阳片区改造提升

“请你来协商”活动时,委员们还建言,中国有孝文化的传统,孝敬老人不仅仅是物质上赡养照料老人,还要注重对老人的精神赡养。城乡养老除了要满足老年人的物质生活外,还要强调精神生活的满足。建议充分整合利用文化礼堂等设施,为老年人开拓养老公共文化空间。

家家有老人,人人都会老,为积极应对人口老龄化,浙江基本构建了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,主要指标位居全国前列。全省共有养老机构2500多家,床位45万多张,每千名老年人拥有养老床位39张,其中,民办占三分之二。建成城乡社区居家养老服务照料中心2.3万个,基本实现全覆盖;建成乡镇(街道)居家养老服务中心1379家,年底可覆盖到所有乡镇(街道)。

小小孩有甜甜的童年

“这里的幼儿园很漂亮,小朋友也很多。”今年7岁的欣欣很喜欢来星阳片区的外婆家。在这里,小区休闲广场热闹得很,爷爷奶奶、外公外婆们坐在石凳上聊着天,小朋友们在一起,滑滑梯人满了就荡秋千;在这里,公园的小书屋常常有绘本阅读活动,星期六的“朝霞妈妈课堂”有很多充满趣味的课程。

这里的婴幼儿养育服务基层指导站,每月定期开展一场婴幼儿养育照顾活动。来自区婴幼儿照护服务指导中心的育儿专家,手把手教新手妈妈如何高质量育儿。自2019年起,北仑打出了发展学前教育普及普惠属性的“组合拳”。目前,全区幼儿园做到了“三个100%”——等级园覆盖率100%,专任教师持证上岗率100%,省二级以上幼儿园招生数与户籍

给满天飞的App“借钱”加个“紧箍咒”

本报记者 肖亮升

随着移动互联网的发展,越来越多的用户尝试使用移动端的金融平台进行借贷。然而,当前一些生活中的常用App,俨然成了“金融App”,设置并开通了不少与自身主要业务毫不相干的借贷功能,并以低息、红包等作为噱头引导用户开户。针对App“借钱”满天飞,背后暗藏多重风险的问题,九三学社广西区委参政议政部部长罗筱宁呼吁,相关部门要引起高度重视,并采取有效措施进行监管。

据罗筱宁了解,App“借钱”业务泛滥,在百度输入关键词“App借钱”,显示的相关结果约5370万个,绝大部分是App“借钱”广告,很多广告打着“无门槛、无征信”的词语

吸引眼球。手机上一些社交、出行、生活服务类App,大多都有借款功能,部分App还把借款功能作为重点模块进行展示。如“滴滴出行”,其借钱功能按钮就摆在App主页,与打车、顺风车、共享单车等功能并列;在“饿了么”上,借贷功能不仅出现在首页,而且接入的借款服务有七八种;在社交App“陌陌”上,其提供的借贷服务宣称最高额度为6万元,且“无担保、无抵押,有手机和银行卡就能申请”;“去哪儿旅行”“哈啰出行”“58同城”“美颜相机”等App,显眼位置均可看到“借钱”……

“‘轻松借钱’背后暗藏诱导开户极易产生逾期、审批不严且给予高额借贷额度、暗藏高息深坑、借贷功能极易

侵害用户个人信息安全四重风险。”罗筱宁表示,网贷平台的低门槛让一些青少年“以贷养贷”,导致贷款金额如“滚雪球”般增长而逾期还款,给金融安全和社会治安带来风险。而不少App对开通借款功能的审核都颇为宽松,填写个人姓名、身份证号,进行人脸识别后,绑定收款银行卡就可借钱。不少App的借款功能都以“实时审批、极速到账”为卖点,并且承诺的额度不低,动辄宣称可提供30万元到50万元的额度。

罗筱宁透露,个别平台为追求利益,会把个人信息“打包”卖给第三方,只要用户在一家借贷平台上申请过借款,其他借贷平台的骚扰电话就会“蜂拥而至”。国家网信办在今年5月的一次通报中指出,84款App违法违规收

集个人信息,其中半数以上App都具备金融功能,这些App存在非法获取、超范围收集、过度索权等侵害个人信息的问题。

“要持续加强对App开设借贷功能现象的监管。”罗筱宁认为,对于当前什么App都可以“放贷”的局面,相关部门要制定更精准的规范和约束进行有效监管。比如在平台的借贷资质、用户申请门槛、推广方式、贷款用途和流向等方面,要有更明确和严格的标准,以实现App借贷业务有序、有度发展。

罗筱宁建议加强宣传引导,提高公民防范意识,行业监管部门定期在校园、社区等场所开展金融知识的普及教育,培养更多人形成良好的金融素养,增强抵抗金融风险的意识。

大连民进会员赵丽玲建议:

高校毕业体检应取消

石朕 本报记者 吕东浩

每年在高校应届生毕业前,各高校都会设置毕业体检环节,但在校院进行的体检,由于设备简陋、检测结果精准度不高等因素,通常难以得到用人单位的认可。

“时下,不少高校应届毕业生应聘时,往往还要反复参加各用人单位组织的人职体检,这种情况将会带来一系列问题。”大连民进会员、大连市政府办公室主任科员赵丽玲提交社情民意信息指出,由于一些用人单位的人职体检需要费用自理,导致尚无经济来源的高校应届毕业生背负了较重的经济负担;人职体检费每次至少持续半天,消耗了高校应届毕业生大量的时间与精力,也造成了大量医疗资源的浪费;部分体检项目如CT、胸透等,具有一定的放射性,不宜在短时间内多次进行。

赵丽玲介绍,围绕解决高校应届毕业生人职体检问题,

北京市已于今年4月率先取消该市用人单位录用高校毕业生的入职重复体检,高校也一律取消毕业体检环节。应届毕业生可在开展健康体检的医疗机构进行体检,常规入职体检结果有效期为6个月,在有效期内,各用人单位可互认共享体检结果。“这样做,不仅减轻了应届毕业生经济负担和身心负担,也为用人单位提供了便利。”

赵丽玲建议,可由人力资源和社会保障部门牵头,联合卫生健康、教育等部门,参照北京市的做法,取消高校毕业体检和用人单位自行开展的人职体检,制定当地统一开展高校应届毕业生人职体检方案。

赵丽玲同时提出,还应在开展健康体检业务的医疗机构设置“高校应届毕业生人职体检项目”,并制定“高校应届毕业生体检结果互认期限”,应届毕业生可以根据自身具体情况,自主选择体检机构。

民革厦门市委会建议:

利用“互联网+”探索“虚拟养老院”建设

本报记者 照宁

随着经济社会的快速发展,人口老龄化的问题始终备受社会关注。根据第七次全国人口普查的数据显示,我国60岁及以上人口已超2.6亿。其中,多数老年人患有慢性病,患有一种及以上慢性病的比例高达75%,失能、部分失能的老年人也占一定比例。因受有限的社会资源

和传统养老观念的影响,我国有超过90%的老人仍选择居家养老。面对进一步加深的人口老龄化、高龄化问题,未来我们将如何应对?民革厦门市委会多年来持续关注并有着自己的思考。

民革厦门市委会在调研中发现,目前养老存在一些困境,如陪护人员严重缺失,无法满足老年人个性化需求;各级政府部门的财政养老拨款压力大,其财力和人力有限且无法覆盖所有养老人群;目前,尚无一个专业机构针对城市老年人的大数据平台把政府各相关职能部门、市区街道社区,政府与机构之间连成一片,从而造成了对相关信息采集成本高,利用率低,可利用率差等问题。

该如何有效解决,改善并打造一个以社区为基础的居家养老服务模式?民革厦门市委会提出

建议,针对当前养老存在的突出问题,可以应用互联网、区块链、大数据等技术,探索建立“互联网+虚拟养老院”,来覆盖更多有需求的人群。

如养老服务机构或个体户需入驻平台,其服务质量同时受到使用人员、家属、政府的多方监督;平台中设有志愿者区域,由社会志愿者及老年志愿者,要提供真实信息及技能,能够服务的时间及对象,平台将根据服务的内容及时长,存入时间银行,志愿者可在时间银行板块置换自己需要的服务和产品等。以此通过智能化设备,把专业服务植入家庭,实现长者居家养老机构化。

这也是通过政府的公信力打造出的“虚拟养老院”,实现一个可持续性发展的生态体系,把家庭养老和机构养老的优势充分集中到社区。使老年人在得到家人照顾的同时,也能享受到由社区相关服务机构和专业人士提供的上门服务或托老服务,有效提升养老生活质量;同时,通过该平台的造血功能,在有效缓解政府财政压力的同时,也能让从事相关行业的人士解决生计问题,最终达成多方共赢的良性循环。

推进水资源高效利用 解决工业项目缺水难题

常歌 潘信利

近年来,内蒙古自治区许多工业项目工业用水指标不能满足发展需求问题越来越突出。出现了水资源短缺制约高质量发展、水资源分布与经济社会发展布局匹配性差、水资源配置不够合理等诸多问题,亟待解决。

近日,内蒙古自治区工商联上报社情民意信息指出,内蒙古自治区工业发展水资源支撑严重不足,共有230个已批复工业项目由于缺水无法上马,57个已建项目由于用水指标无法满足企业规模生产需求,不得已采取停产、限产措施,严重影响了产业效能的发挥。虽然通过水权转让、节水等措施,一定程度上缓解了一些供需矛盾,但从根本上还未能解决水资源短缺问题。

内蒙古自治区西部沙区(主要包括鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、乌海市和阿拉善盟),矿产资源富集、城镇产业集中,也是沿黄河流域区。其自产水资源量仅占6.6%,水资源极为匮乏,水资源短缺已成为推动黄河流域生态保护和高质量发展的主要瓶颈制约。据调查测算,内蒙古城区现状年缺水量

已达到19.21亿立方米,其中刚性缺水量10.08亿立方米。目前,因缺水导致包括工业城市包头市、呼和浩特市在内的6个盟市城镇生活用水只能通过超取黄河水和超采地下水解决。

水资源是内蒙古生态保护的最为重要的生产资源,保护好水资源,是关系到国家、民族可持续发展的重大事情。为此,内蒙古自治区工商联建议国家在统筹研究全流域水指标、调整“八七”分水方案时,对内蒙古给予大力支持和倾斜。同时,呼吁加快推进南水北调西线工程建设,缓解内蒙古水资源短缺状况。

社情民意信息中建议,政府部门要做好前瞻性调查研究工作,加强水资源整体性研究利用,充分做好以水定项目、以水定产的规划工作,提前预期能否上马的项目,自治区各盟市要依据顶层规划做好本地区的工业项目规划,坚决杜绝盲目上项目、建项目。应根据水资源条件,进一步优化产业布局,促进水资源向高效益、高效率行业转移,合理解决内蒙古工业项目缺水问题。



近年来,山西省大同市灵丘县下关乡上关村依托紧邻下关河水源充足的地理优势,在扶贫工作队的帮助下发展有机富硒水稻种植,养殖螃蟹,兼种植有机谷、豆、蔬菜等,年产值达200多万元,在产业园工作的村民们户均增收接近2万元。

本报记者 齐波 摄

种植富硒水稻

让农民奔上致富路

打造特色学科

民营中医院发展应扬长避短

本报记者 张原 李宁馨

民营医院作为公立医院的重要补充,在解决群众就医方面发挥了重要作用,尤其民营中医院占比较大,其发展如何呢?天津民革党员王遵来近日进行了深入调研,针对存在问题提出了针对性建议。

“民营中医院数量较多,增长较快,但规模较小,且普遍生存周期不长。”王遵来告诉记者,国家鼓励中医药发展,许多有中医技能的人员开办了自己的诊所,但这些私人诊所规模小,经营方式单一,存在多种经营难题。

有数据统计,基层民营中医医疗机构的平均生存年限仅为2年。是什么造成的呢?王遵来调研分析认为,民营中医院中医特色不明显、管理水平欠缺、人才基础薄弱及资源配置不合理、投入产出效率不高是不能长久生存的主要原因。在王遵来看来,民营中医院服务于基层老百姓,但其大部分中医技术水平应用不足,辨证施治运用不到位,很难传承中医精华。而且,民营中医院都是自负盈亏,资金短缺问题较为明显。

他发现,不少基层医疗机构中的部分中医师有过度依赖实验室检查结果的现象,造成“挂中医之名,走西医之路”现象,存在中医西医化的问题,中医药特色优势不明显。

“多数民营中医院实行家族式管理的传统管理模式,职业化管理水平低,责权不明,组织结构过于简化。”王遵来说,调研显示,民营中医院的医护人员以应届毕业生和退休人员为主,基础薄弱且流动性大。同时,多数民营中医院的资源配置不合理,导致其投入产出效率不高,难以维持医院长

久发展,如民营中医院在硬件设备、医师数量、床位数、诊疗人次、病床使用率、出院人数等方面远远低于公立中医院。

“民营中医院很难享受到税收、医保、科研和职称晋升等方面的优惠政策,导致民营中医院经营困难、人才短缺,服务能力相对不足,门诊病人较少,也难以满足基层群众基本医疗需求。”

作为中医专家,王遵来认为,要支持民营中医院加快发展,让他们在传承祖国中医精华中发挥更大作用。在他看来,加强中医人才培养、建设基层重点专科医院、加强对民营中医院的政策支持、完善监管制度是可行途径。“要加大中医院校、西学中班、中医师承和确有专长人员人才培养培训力度,解决基层中医院发展的关键问题,使中医人才提高临床诊疗技能。在此基础上,加大顶层设计,有规划地建设基层重点专科医院,让每家民营中医院明确发展定位,打造特色学科,请著名医师坐诊带徒,扬长避短,形成自己独特的竞争优势,确立自己的品牌。”

“应鼓励民营中医院发展中医药针灸、中医推拿、推拿、刺络放血、药贴、小儿推拿、刮痧的中医治疗等,发挥祖国中医药在基层防治常见病、多发病中的优势和作用。”王遵来建议政府加强对民营中医院的政策支持,尤其在硬件设备和师资力量等方面提供支持,在中医药事业发展经费中设立社会办医疗机构发展专项经费,支持民营中医院加快发展。“在鼓励基层民营中医院发展的同时,应该制定相关政策,加强监督管理,保证其正确的发展方向。”